法治周刊

山东检察环保联手打击各类环境违法犯罪行为

行政执法与刑事司法衔接渐紧

本报记者周雁凌 季英德 董若义

山东省人民检察院与山东省环保 厅日前联合召开深化拓展环境保护行 政执法检察监督专项活动电视电话会 议,要求省、市、县三级检察、环保部门 进一步加强协作,深化拓展专项活动, 联手打击各类环境违法犯罪行为。

据了解,去年5月以来,山东省检 察机关深入开展环境保护行政执法检 察监督专项活动,全省环保系统积极配 合,加强交流会商,密切执法协作,规范 提升环境执法行为和水平,逐步构建了 环境行政执法与刑事司法有序衔接的 长效机制。

山东省环保厅副厅长董秀娟告诉 记者:"随着检察、环保部门之间的联动 协作日益紧密,全省环保部门向公安机 关移送涉嫌环境污染违法犯罪案件数 量、公安机关立案查处案件数量、检察 机关批准逮捕和提起公诉案件数量、审 判机关判决案件数量呈逐年上升趋势, 有力震慑了环境违法行为,促进了环境 质量的持续改善。"

山东省检察院副检察长王效彤指 出,面对群众对环境保护的新期待,山 东省检察院决定,2016年将深化拓展 环境保护行政执法检察监督专项活动, 强化对生态环境的司法保护,与环保部 门携手打好环境治理持久战。

据介绍,2016年起,山东检察机关 将从大气、水、土壤污染防治等与群众 生产生活密切相关的领域寻求突破,充 分发动群众、依靠群众,注重从群众举 报申诉、网络媒体曝光报道中发现隐蔽 的污染环境、破坏生态案件线索。

会议同时指出,要在监督治理工业 污染、扬尘污染、土小企业污染、固体废 物污染、畜禽养殖污染、滥采滥伐滥捕 等突出问题中寻求新突破,下大力气排 查本地区重点行业、重点工业园区、重 点乡镇等重点区域;要在严厉打击利用 废矿坑、铺设暗管等隐蔽性强、危害性 大、影响恶劣、逃避监管的违法排污行 为方面寻求新突破,提高专项活动的针 对性和时效性。

专项活动取得哪些进展?

"两法衔接"日益紧密,查处、移送、审判一批环境违法犯罪案件

"山东作为经济人口大省,经济规 模大、结构偏重,雾霾天气高发频发,环 境保护形势依然严峻。"王效彤表示,部 分地区环境监管不到位、执法力度不够

等问题还不同程度存在,单纯依靠行 政手段难以应对日益复杂的生态环 境问题,迫切需要司法手段介入,携 手共同推进环境治理



枣庄市市中区环保局日前联合公安、电力等部门对辖区内"土小"企业进行集 中拆除取缔。图为执法人员切断"土小"企业供电线路。 王加丞 王文硕摄



去年以来,山东省环保厅组织省环科院对40起涉嫌环境 污染犯罪案件进行了污染损害鉴定评估,省环保厅对68起涉嫌 环境污染刑事案件进行了环境监测数据认可



2015年,山东全省检察机关批准建构的案件共152件 方及234人,提起公诉的案件从343件方及594人



2015年,山东省环保部门共立案处罚环境违法行为

去年5月,山东省检察、环保部门在 前期探索开展联动协作的基础上,启动 开展环境保护行政执法检察监督专项活 动,并联合下发了《关于在环境保护行政 执法检察监督工作中加强协作配合的意 见》,将司法手段与行政手段紧密结合, 联手解决环境保护方面存在的突出 问题。

专项活动开展以来,两部门不断加 强执法协作,着力在行政执法与刑事司 法"两法衔接"上下功夫。坚持以定期会 商、联席会议、案情通报、联合执法为切 入点,围绕环境污染犯罪的打击与预防、 法律适用标准、固定完善证据、重大复杂 案件认定、案件移送程序等方面,及时通 报会商情况,有效解决了环保部门执法 办案中遇到的一些实际问题,构建了"在 配合中监督、在监督中配合"的工作

目前,济南、青岛、枣庄、泰安、德州、 聊城、菏泽等市环保部门与检察机关已 研究出台专项活动相应贯彻落实意见, 淄博市周村区、滨州市邹平县、青岛市李 沧区、胶州市、日照市岚山区、济宁市金 乡县等县(市、区)环保部门与检察机关 创新工作机制,为配合检察机关专项活 动提供了组织保障。

董秀娟介绍说,专项活动的开展,解 决了过去有案不移、有案难移、以罚代 刑、有罪不究等问题。"山东省环保厅印 发了《山东省环境保护厅关于加强环境

监管执法工作的通知》,要求全省各级环 保部门严格依法行政,加强层级监督,自 觉接受司法监督,切实解决、纠正监管执 法不到位以及执法办案中存在的问题, 同时实行责任倒查,坚决依法依纪追究 责任。"

记者了解到,山东省环保厅要求各 级环保部门对重大环境违法案件以及屡 查屡犯的突出环境问题,要通过挂牌督 办,联合检察机关采取行政、经济、刑事 等手段进行综合惩治,真正让环境违法 者付出沉重代价。加大环境执法稽查力 度,对执法办案中存在着违法行为定性 不准、处罚不到位、涉刑案件该移交未移 交等问题,依法依纪严肃追究责任。

据了解,2015年,山东省环保部门 共立案处罚环境违法行为6936起,向公 安机关移送涉嫌环境违法犯罪案件 464 件,全省检察机关批准逮捕152件234 人,提起公诉343件594人,有力保持了 打击环境违法犯罪行为的高压态势。

"今年2月,山东省适用环保法4个 配套办法和移送涉嫌犯罪案件数量共计 49件,包括按日连续处罚案件两件,实 施查封、扣押案件26件,限产、停产案件 5件,移送行政拘留8起,移送涉嫌环境 污染犯罪案件8件。"4月8日,环境保护 部向媒体通报了2月各地环保法执行及 环保司法部门联动情况,对山东等地加 大执法力度、依法严查环境违法案件表 示肯定。

环保部门和检察机关怎样强化司法保障?

密切联动协作,严惩违法犯罪,增强环境执法监管效果

"近年来,山东省检察机关与环保 部门已就办理环境污染刑事案件形成 了较为完善的协作机制,在打击严重破 坏生态环境犯罪等违法行为方面发挥 了重要作用。但从各地具体情况看, '两法衔接'并不均衡,个别地区协调配 合机制不够健全,作用发挥还不明显。" 董秀娟对记者说。

对此,山东省环保厅要求,全省各 级环保部门要以深化拓展专项活动为 契机,进一步强化打击环境污染违法犯 罪"两法衔接"工作。要定期召开联席 会议,及时通报案件线索、移送涉刑案 件,有效解决执法办案中的实际问题。 加大信息共享力度,健全完善情报信息 交流机制,加大案件移送力度,为案件 侦办和诉讼提供信息和技术支持。

针对执法过程中存在的执法不严、

有案不移、有案难移、以罚代刑等问 题,山东省环保厅要求各级环保部 门对污染严重、群众反映强烈、影响 社会稳定的典型环境污染问题,要 依法查处到位。对恶意违法排污、 监测数据作假、涉嫌环境污染犯罪 等案件,要及时移交公安机关依法 处理。凡是符合按日计罚、查封扣 押、限产停产、移交移送情形的,要 一律按程序执行到位。

其中,环保部门办理重大环境违 法案件,要邀请检察机关提前介入。 公安机关作出立案或者不立案的决定 后,应及时通报检察机关。对已经移 送的涉嫌环境犯罪案件,环保部门要 积极配合办案,为调查取证、技术鉴定 等提供支持。

去年以来,省环保厅组织省环科

院对40起涉嫌环境污染犯罪案件进行 了污染损害鉴定评估,省环保厅对68起 涉嫌环境污染刑事案件进行了环境监 测数据认可,为司法机关审理环境污染 案件提供技术支持。

"为进一步强化对环境资源的司法 保护,全省检察机关要主动运用检察手 段参与生态环境保护,与行政手段有效 对接,进一步深化检察监督专项行动, 增强环境保护强制力,助推环境保护法 等法律法规顺利实施。"山东省检察院 副检察长王效彤对记者说。

在开展专项活动中,山东检察机关 对发现的环境保护行政不作为、乱作为 问题,坚决依法监督纠正,对严重污染 环境、破坏生态的违法犯罪行为坚决依 法严惩,对行政执法人员职务犯罪案件 坚决严肃查处。特别注意把好事实证 据和法律适用关,在加大监督力度、严格 规范执法的同时,把握好法律、政策界 限,对已经办理的案件适时开展"回头 看",确保检察监督效果和质量。

山东省检察院强调,要进一步强化 监督手段,即综合运用打击、保护、监督、 预防、教育等手段,通过检察建议、支持 起诉等方式,及时监督纠正有关部门违 法行使职权或不行使职权等行为,依法 严厉打击严重污染环境、破坏生态的刑 事犯罪。要建立案件线索双向移送机 制,形成强大的监督合力,切实防止和纠 正有案不立、有罪不究、以罚代刑等问

为进一步强化与环保部门的联动协 作,山东省检察院要求全省检察机关通 过与环保部门联合督导案件、定期召开 联席会议等形式,相互通报环保重大举 措和工作进展情况,相互咨询环保领域 重大、复杂、疑难问题,共同研究解决工 作中遇到的新情况、新问题。通过联手 集中解决一批严重污染环境、群众反映 强烈的突出问题,督促环境治理措施落 实,增强环境执法监管效果。

西安首例污染环境案开庭

非法电镀作坊业主和工人被起诉

本报讯 违法开设镀锌厂,私设暗 管并利用渗坑长期排放铬、锌等重金属 物质严重超标的生产废水……陕西省 西安市灞桥区人民法院日前受理了当 地首起污染环境刑事案件,某私营电镀 作坊的业主和他雇的工人成为被告。

废水直排被举报

2015年7月,西安市环保局灞桥分 局 12369环保举报热线接到群众反映, 在灞桥区某村庄一铁皮围栏内存在一 家电镀加工作坊,生产期间气味刺鼻, 并且有生产废水外排。

接到群众举报后,灞桥环保分局、 灞桥公安分局治安大队迅速赶往现 场。经现场检查发现,这家加工作坊属非 法电镀厂,占地约两亩,现场存放有70桶 盐酸(25kg/桶)和两桶硝酸(30kg/桶)。 电镀厂内有一个酸洗池,一个电镀池, 主要从事镀锌加工作业,场区西南角有 一个未采取任何防渗措施的水坑,生产 产生的电镀废液未经处理直接排入渗 坑内,有部分废水流出厂外。

执法人员依法责令企业立即停止 生产,现场封存盐酸、硝酸、锌板等材料 及电镀机等设备,企业负责人被民警依 法带回调查。

重金属严重超标

根据公诉机关指控,2012年6月,

肖某某未经环保部门批准,在西安市未 央区东方红村委会下水腰村村南租用 土地,私自开设并经营镀锌厂,并违反 国家电镀污染物排放标准,私设暗管并 利用渗坑长期排放铬、锌等重金属物质 严重超标的生产废水。

2014年1月至今,周某某受肖某某 雇佣在厂里共同从事镀锌作业,并帮助 肖某某排放生产废水。2015年7月16 日,公安民警在这家镀锌厂将正在作业 的肖某某、周某某当场抓获。经环保部 门检测,其所排生产废水中总铬含量为 5.45mg/L, pH 值 为 0.46, 锌含量为 1.91×103 mg/L,严重超出国家电镀污 染物排放标准。

污染环境者将获刑

公诉机关指控被告人肖某某、周某 某违反国家对危险废物的安全管理制 度,私设暗管、利用渗坑排放有毒物质, 且超过国家污染物排放标准3倍以上, 严重污染环境,其行为已经构成《刑法》 第三百三十八条规定的污染环境罪,建 议判处肖某某一年以上、两年六个月以 下有期徒刑并处罚金;建议判处周某某 一年六个月以下有期徒刑并处罚金。

据了解,本案是灞桥区人民法院受 理的首起污染环境刑事案件,目前仍在 审理中,将择日宣判。

李涛

江西检察机关介入新余仙女湖镉污染事件调查 批准逮捕5名犯罪嫌疑人

据新华社电 江西省人民检察院 4月29日介绍,宜春市袁州区检察 院近日已批准逮捕涉嫌造成新余 市仙女湖镉污染的肇事企业法人 代表曾某华、钟某等5名犯罪嫌 疑人。

办案人员介绍,曾某华于2014 年8月20日注册成立宜春中安实业 有限公司并任法人代表,经营范围为 农业项目开发及有机肥生产、销售, 后经工商行政管理部门准予,公司营 业范围作了变更登记。

江西省检察院通报,今年1月至 4月6日,宜春中安实业有限公司在 未取得危险物综合经营许可证、无环 评审批手续、无有效污染治理设施的

情况下,进行非法生产。这家公司从 外省购入危险废物铅泥、"机头灰"等 原料,生产铁渣、锌渣、氯化钾等产 品,产生了大量含有镉、镍重金属的

曾某华等4人违反法律规定,利 用私设暗管多次向袁河直接偷排未 经处理的废液,导致袁河及仙女湖 镉、铊、砷超标,从仙女湖取水的新余 市第三水厂取水中断,新余市部分城 区停止供水。

钟某在明知宜春中安实业有限 公司没有任何环保审批手续、经营许 可证的情况下,为其提供资金购买、 运输危险废物作为原料,供其生产, 并从中获利。

视频发现,事发当日凌晨1时许,有

一辆牌照为鄂 D07XXX 的白色罐车

途经案发现场,系荆州市一家经营

危险化学品的化工企业所有。进

一步调查后,民警了解到,2015年

12月12日,胡某某曾私自驾驶这

辆罐车外出,且车上的GPS定位系

统被人为关闭,胡某某有重大作案

进行传唤,胡某某如实交代了作案

事实。原来,他经常为沙洋县某化

工有限公司运输液碱原料,得知有

一化工企业希望有正规的渠道销售。

到了销售渠道,当日下午带押运员吕

某某开着危化品运输车完成本公司

任务后,私自赴沙洋拖运废盐酸20

吨,当晚偷运到荆州市沙市区一处旷

野倾倒。事后,他领取化工公司

2400元运费补贴,并分给吕某某900

私自开车到沙洋,以同样理由拖运-

车盐酸,共计19.24吨,于次日凌晨2

时许倾倒在毛李镇一处未进行防渗

2015年12月12日,胡某某再次

2015年10月1日,他谎称联系

处理、回收废盐酸。

2016年3月2日,民警对胡某某

沙洋侦破一起污染环境案

罐车司机揽私活,偷运盐酸倒沟渠

本报讯 记者日前从湖北省沙洋 县公安局了解到,经过近两个月的摸 排侦查,公安机关成功破获了一起 污染环境案,抓获两名荆州籍犯罪 嫌疑人。经查明,这两人为谋私利 偷运工业盐酸并倾倒在沙洋县毛 李镇毛李村的水渠边,造成重大环 境污染。

2015年12月13日清晨,沙洋县 毛李镇村民朱先生发现,瞄集至毛李 公路东侧沟渠中的水冒出许多气泡 并散发着刺鼻气味,原本清澈的水体 骤然发黑,并有一些鱼虾死亡。他随 即向毛李水陆派出所报警。民警现 场走访群众了解到,这条水渠一直清 澈见底,是附近不少村民洗衣做饭的

这一情况引起了沙洋县政府的 高度重视,当晚便组织公安、国土、安 监、环保等部门现场勘查,商议处置 对策。一方面向污染水体投入生石 灰中和,同时将受污染水体抽取灌 装,送到化工厂进行无害化处理。通 过近一个月的观察,污染水体已恢复 原状,但处置费用达近13万元。

经沙洋县环保局抽样调查发现, 污染水体pH值为0.54,呈强酸性,具 有腐蚀性,显示污染物属危险废物, 疑似有人利用渗坑排放酸液或倾倒 危险废物,涉嫌刑事犯罪。 民警调看公路沿线卡口的监控

目前,本案已被移送起诉。 孙瑾 杨富春

处理的沟渠里,事后再度从化工公司 领取2400元运费补贴。

林州7人因污染环境被拘留

专案组民警3天迅速破获7起环境违法案件

本报讯 在河南省林州市日前开 展的环境集中整治行动中,林州市公 安局仅用3天时间就迅速破获了7起 环境违法案件。

据了解,在之前开展的林州市环 境执法"零点行动"专项检查中,发现 有7家企业存在不正常运行环保设 施并污染大气环境的违法行为。林 州市环保局向林州市公安局集中移 送了这7起环境违法案件。

林州市公安局受理案件后,迅速 抽调精干警力组成专案组。专案组

民警对7起案件进行认真梳理后,针 对与案件有关的5个乡镇、两类企业 的具体情况,分两组对案件展开全面 侦破,一组负责南部乡镇的4起案 件,一组负责北部乡镇的3起案件。

专案组民警深入5个乡镇开展 走访、调查,全面、扎实固定证据,确 定具体违法行为人责任。仅仅3天 时间,林州市公安局就将这7起环境 违法案件全部办结,行政拘留7人, 以实际行动助力当地环境综合整治 睢晓康 郭慧 工作。

三亚破获一非法占用林地案

砍伐林木种植芒果,作案两年后被抓获

青 张华三亚报道 海南省三亚市森 林公安局日前在天涯区破获一宗 非法占用林地的刑事案件,犯罪嫌 疑人符某双作案两年后被抓获归 案。经鉴定,被毁林地面积共 12.01亩,被毁林地属公益林地管 护范围内。

本报记者孙秀英 通讯员吴海

据了解,2014年1月9日,三亚 市林业局天涯区林业站护林员报案 称,天涯区黑土村委会天涯中学东侧 马岭山上有块林地被毁并已种植上 了芒果。接报后,三亚市森林公安局 组织警力迅速开展调查。

经海南省森林公安局技术鉴定 中心鉴定,被毁林地面积共12.01亩 (其中生态公益林10.07亩,商品林 1.94亩),被毁林地属于三亚市林业 局规划的公益林地管护范围内,原有 植被遭到严重破坏并被种植上了芒

三亚市森林公安局对此立案 侦查。经多方走访调查,办案民警 锁定天涯区黑土村委会道德小组 的符某双具有重大作案嫌疑。符 某双案发后一直潜逃,日前终于被

经查实,符某双未经林业主管部

门批准,于2014年上半年起持砍刀 到天涯区黑土村委会天涯中学东侧 的马岭山上砍伐林木并种植芒果。 目前,符某双因涉嫌非法占用农

用地罪已被刑事拘留,案件正在进一

记者进一步了解到,海南省林业 厅将在全省范围内用一年时间开展 打击非法侵占林地、盗伐滥伐、破坏 野生动物资源、在保护区公益林区内 采石(矿)采沙、非法经营加工木材、 森林火灾违法犯罪、破坏古树名木及 盗运风景树等破坏森林资源违法犯 罪专项行动。

海南省林业厅有关负责人表示, 将进一步强化刑事执法与行政执法 的衔接。各级林业部门要通过社会、 护林员主动发现和查处破坏森林资 源行为,对达到刑事立案标准的,要 及时依法移交,不得以任何理由拖延 案件查处工作。

据悉,今后各级森林公安机关对 于行政执法部门通报的明显涉嫌犯 罪线索、移交的犯罪案件,将予以及 时立案侦查。同时,还将加强与当地 公、检、法及有关行政职能部门的执 法协作,依法从严从快打击处理违法 犯罪人员。